

为了节省成本很多建筑材料是拣来的,盖房子的砖头看上去参差不齐。

在安丘市兴安街办大城埠社区东小关居委会,64岁的孙林光和59岁的老伴两个人盖起了一栋二层小楼,现在还继续翻建自己家的老宅。老两口从1996年开始盖到现在已经满18年,然而孙林光却说,虽然现在上了岁数了,但是经过这18年,他已经停不下来了。这栋房子已经成为他毕生的任务。

现代“愚公” 自己盖房十八年

文/本报记者 李晓东 片/本报记者 孙国祥

盖房材料,很多是捡来的

5月2日,在位于安丘市健康路与兴安路路口附近的孙林光家,从路边仅容一人通过的小栅栏门走进一条一米来宽的小道,里面就是孙林光正在施工的房子。房子分两部分,一部分是一栋两层的沿街房,另一部分是沿街房南面正在翻建的老宅。

据孙林光介绍,两层沿街房是他跟老伴从1996年开始盖,2002年盖好,里面的老宅则是在沿街房完工后才动工开建的。从外面看,两层的沿街房与紧邻的其他沿街房并无两样,一共六间,三间门

头房用于出租,开了几家小商铺。

在孙林光正在翻建的老宅,房子的框架已经基本建好,东南角落里堆着一堆沙子,小院中间还放着一堆砖。从柱子裸露在外的部分看,柱子上用的砖头并不是新砖。“这些都是出去捡的,材料很多都是这么来的”。孙林光说,平时附近哪里有拆房子的或者丢建筑垃圾的,他都去转转,人家不要的还能用的材料他就拿回来,自己回家稍微加工一下就能继续用。支撑着模板的脚手架也是用的一些

旧材料,一部分是孙林光老宅的树,砍掉以后做的,比较专业的设备则是从旧货市场买的。

“这些沙子就是早上附近工地的大车拉沙子的时候掉的,我跟老伴去扫回来的。”孙林光说,盖这个房子已经将近20年了,他也已经习惯了,刚开始的时候身子板结实,就没日没夜的干,现在上了年纪,每天就干三四个小时。他指着手上的膏药说,昨天多干了一会儿,手就有点疼了,现在的身体已经大不如从前了。

自己干的活,住着放心

64岁的孙林光头发和胡子都已经花白,虽然天气已经转暖,但他还是依旧穿着厚实的棉外套,头上戴着一顶帽子。孙林光年轻时曾在生产队下面的建筑队干过建筑,所以在土建方面有一定的基础。

“当时就是没钱,结果这房子一盖就是18年”。孙林光告诉记者,很早以前,房子北边是一条污水沟,经常往他的老宅里倒灌。上世纪90年代初这一片要进行改造,他就申请在沿街盖栋新房子。1994年,新房终于被批准建设,但是按照统一规划必须要在两年内建完,可当时的孙林光却无力

支付施工队建房的费用,一再考虑下的他最终决定跟老伴俩人自己盖。

当时孙林光手中还有一定的积蓄,因为儿子学习成绩一直非常优秀,孙林光攒下的钱要用于供孩子上学。

2002年,盖了6年的沿街二层小楼终于完工,孙林光的儿子也在同年考入一所不错的大学。但是,孙林光的“工程”却没停,在沿街房完工的同时,他又将原先的老宅拆了,重新建。“老宅子年岁太久,都是那种土坯的墙,趁着有股子力气当时就决定要翻建”。孙林光要

供应孩子上大学,就把沿街房子简单收拾之后向外租赁,收来房租减轻在经济压力。

如今,孙林光的儿子已经大学毕业,在青岛找了一份不错的工作,偶尔还会往家里寄一部分钱。“他也劝我不要再盖了,可这些年都过来了,已经停不住了”。如今,孙林光老两口就住在沿街二层楼的二楼,虽然房子完工也已经十多年了,孙林光依旧自豪的介绍着自己的成果,“除了最近下雨屋顶稍微有点潮以外,别的一点毛病都没有,自己干的活儿,住着也放心。”

“停下来,也不知该干什么”

在孙林光的院子中间,地上有一个装了沙子的大铝盆,这是他用来淘沙子的。他说,一般的沙子里都会有一部分土,淘干净了的沙子用起来更能提升房子的质量。但是,想要把这些沙子淘干净,少说也得过10遍水,孙林光就是用个铁筛子在盆里一遍一遍的淘着。不光沙子要淘,就连捡回来的旧砖,孙林光都要拿着刷子重新刷一遍才会使用。

淘沙子的工具是自制的,在这个小院里孙林光自制的工具还

有不少,为了上料方便,孙林光还自制了一台简易升降机,“以前年轻的时候都是徒手往上拽,现在上年纪了,拽不动了。”

在孙林光未建完的房子里,他向记者介绍着自己的“工程”,基础用了三年,柱子用了一年,屋顶用了三年。孙林光说,这是他自己选择的,是他未尽的事业,他会坚持做完。孙林光的老伴姓马,今年也已经59岁了。说到有没有后悔,马女士说,也没啥后悔的,现在每天老

伴当泥瓦匠,自己当小工,已经习惯了。

回想起以前,孙林光遗憾没能借到钱雇施工队,“当时要是能贷下款来或者能借到钱,先把房子盖好住着,然后去做点其他的事慢慢还钱,现在可能过的要好很多,然而现在,我就算停下盖房子,我也不知道该干什么了”。

虽然周围的不少邻居都对孙林光的作法表示难以理解,但孙林光依旧每天继续着自己“未尽的事业”。



由于常年的劳作,孙林光的手已经满是伤病。



孙林光对于盖房子用的沙子要求很高,沙子都要经过淘洗才能使用。



在屋里的墙上贴有孙林光写给孩子和自己的格言。